

# 一技在手 一生无忧

## 宜春职业技术学院启动2024年职业教育活动周

近日,宜春职业技术学院启动2024年职业教育活动周。今年是自2015年国家设立职业教育活动周以来该校举办的第十届职业教育活动周,此次活动周持续6天,启动当日作为校园开放日,面向学生、家长和社会开放校内各大场馆、实训基地、技能竞赛展示区、创新创业基地等。活动周以“一技在手、一生无忧”为主题,旨在弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚。学校通过举办系列活动,让社会各界了解该校师生努力奋进的风貌,感受现代职业教育的特色与魅力,勉励师生以技立身、强能立业,勇于创新、敢于实践,志存高远、追求卓越。

在该校开物广场及各学院展示场地,学校各学院、各社团学子进行了精彩



学生技艺展示 欧阳富萍摄

的技能文化展示。师范学院的展位彰显技艺与匠心,一朵朵用毛线、扭扭棒等编织成的鲜花,一幅幅精巧细腻的剪纸作

品,栩栩如生,相映成趣。艺术与与设计学院展位前琴音袅袅,丹青吐蕊,翰墨飘香,现场还可感受非物质文化遗产的魅力。机电与新能源汽车学院的展位上,遥控无人机盘旋腾飞,引来众人围观。信息工程学院展示的智能小车的避障功能,令师生感受到数字化时代的智慧与便捷。经济管理学院精湛的点钞技能、精美的蔬菜雕花、可口的菜肴糕点令人赞叹。国际教育学院别致的英文书签、极具感染力的英语演讲,吸引师生驻足欣赏。护理学院的婴幼儿抚触、健康养老照护等技能展示尽显学子的专业素养。医学院各色中药香囊芬芳馥郁,心肺复苏示范,中药真

伪识别、检验、康养等技术展示令在场师生体会到医药学的博大精深。各类社团悉数登场,曼妙的舞姿、酣畅的笔墨、优雅的茶道、华美的服饰、实用的急救技能演示……无一不彰显学校社团的文化魅力与精神内涵。

技能是立业之基,文化是立身之本。活动周期间,宜春职院师生拿出真才实学,秀出“十八般武艺”,通过开展职业技能展演、互动体验、社区服务等,多视角、全方位讲好宜春职院故事,发出宜春职院好声音,让社会各界了解学校职业教育改革发展成果,同时引领师生以鲜明的价值导向、精湛的职业技能不断练就过硬本领,助推学校内涵建设,为发展新质生产力、服务现代产业发展贡献职教力量。(潘睿琦 熊语姿)

### 教改前沿

## 平安校园视域下高校辅导员学生管理工作探索

常素枝

二十世纪60年代初,“枫桥经验”成为全国政法战线的一面旗帜,它的精髓在于坚持党的群众路线,正确处理人民内部矛盾,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态。作为高校辅导员,日常工作中面对的学生个体众多,各类问题时时有发生,且目前学生领域矛盾出现类型多样、诉求多元、场域多维的新特点,矛盾的隐蔽性更强、难预料因素更多,给辅导员的日常管理带来极大挑战。借鉴和用好“枫桥经验”,创建学生、党员、宿舍长、班委、辅导员多维信息网,线上线下联动,及时发现问题、解决问题,防止矛盾进一步恶化蔓延,化解小问题带来的大麻烦和重伤害,有助于辅导员工作提质增效和维护学生平安、校园稳定。

### 构建多维信息收集网,守护学生安全防范底线

“枫桥经验”的内涵在于坚持和贯彻党的群众路线,充分发动群众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事情。学生就是辅导员面对的群众,因此,辅导员要构建学生、党员、宿舍长、班委全覆盖信息网,及时发现问题、解决问题,预防和化解矛盾风险。学生党员思想觉悟高,政治素养好,示范和引领作用强,他们更容易对意识形态、舆论焦点、群体矛盾等问题进行识别和研判;宿舍长对同宿舍同学个人特点、家庭情况、日常生活、心理状况等有更深入的了解,是发现和报告宿舍矛盾、问题、危机的直接和关

键责任人;班委是班级的团队核心力量,他们与同学交往、接触更频繁,更易发现学习困难、消极懈怠、迟到旷课、心理异常等有问题学生。总之,强化学生人人都是安全员、守护者意识,任何同学无论是自身或者发现他人问题和困惑,都有随时报告辅导员的义务。

辅导员要时刻树立危机意识、防范意识、忧患意识,加强对学生的日常安全教育与培训,通过典型案例、热点事件、视频资料、发生在身边的真人真事等对学生进行教育引导,提高他们善于捕捉不易察觉的问题、用智慧解决问题的能力,引导他们及时向辅导员反映问题;定期召开学生、班委座谈会,了解学生思想、生活、学习、心理等方面的困扰,及时收集关键信息进行研判分析,努力做到见微知著,将学生日常管理中的矛盾、风险化解在萌芽状态,避免进一步激化、恶化。

### 强化辅导员责任意识,“编织”服务学生暖心线

“枫桥经验”的力量源泉是群众路线,群众路线要求从群众中来,到群众中去,密切联系群众,一切为了群众。辅导员不仅是学生的人生导师和健康生活的知心朋友,更是各种渠道反馈、各种信息汇集、处理学生各种问题最前沿的直接责任人。问题处理是否及时、是否合情合理至关重要,是“枫桥经验”中把问题解决在基层、化解在萌芽状态的关键人

物。因此,辅导员要与学生打成一片,真正了解学生所思、所想、所感,才能更好地开展服务。

基于“00后”大学生是互联网的忠实客户,辅导员要充分利用“三微一端”,深入网络,结合时事热点话题,开展网络思想政治教育,正确引导学生的世界观、人生观、价值观;对学生网络素养进行专题教育,提升学生依法上网、安全上网、文明上网的能力,远离网络违法、网络诈骗;深入网络,了解学生的思想动态、价值取向、舆论风口以及他们的兴趣、日常生活等,对网络信息进行分类、分析、研判,防患未然。要充分利用网络服务学生,及时回复各类信息,“一对一”解决学生思想困惑、疏导学生情绪、帮助学生制定人生规划、进行就业指导等,建立良好的师生与信任关系。辅导员还要深入宿舍、深入课堂、深入活动,多观察、多沟通,了解学生的学业情况、兴趣爱好、课余生活、人际关系,以及生活困境、成长矛盾、心理困惑等问题,做好预防和处置的前置工作。此外,辅导员还应有仁爱之心和强烈的责任感,在学生生病时送去温暖,困难时伸出援手,痛苦时相伴守护,接纳学生,尊重学生,关爱学生,助力学生成长成才。

### 完善学生安全管理制度,筑牢安全防护警戒线

将“枫桥经验”应用到学生日常管理中,规范学生安全管理制度,减少学生违

规违纪行为发生,是辅导员加强源头治理和矛盾预防的必要手段,同时也有利于学生养成良好的学习、生活习惯,是校园安全稳定重要保障。

严格宿舍违章用电、外宿、晚归等安全管理制度,制定规定时间内未返上报辅导员制度,制定严格的课堂考勤、请销假制度,以确保学生安全。建立一生一档和思想困惑、心理困扰、经济困难和就业困难等特殊学生专门档案,并进行针对性解惑、疏导、指导,化危机于日常。建立家校共育制度,全面了解学生的成长历程、家庭情况等信息,以便更好地做好教育方案和应急预案,及时向家长反馈学生在校情况,引导家长关注学生,配合学校,形成家校共育合力。严格校纪校规,提高学生自律意识、敬畏意识,减少违规行为发生,从源头上避免安全事故的发生。对违反管理规定的学生进行批评教育,引导学生深刻认识到违纪的性质和影响,树立自觉遵守纪律的意识,同时对受处分学生进行积极的心理干预,减少次生不安全因素的发生。

“枫桥经验”是做好学生管理工作的宝贵财富,运用和发扬“枫桥经验”,可以更好地化解学生日常思想、生活和学习中的各类矛盾,创造和谐稳定的育人环境,促进学生全面发展和健康成长。(作者单位:商丘师范学院;本文获河南省高校辅导员工作室商丘师范学院王顿辅导员工作室专项支持。)

## 江西省教研室 全面推进思政课建设

让新时代的“大思政课”以润物细无声的效果进入学生的头脑,不断开创新时代思政教育新局面,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人,是当下教育事业的重中之重。近年来,江西省教研室坚持以立德树人为根本任务,以学科融合为路径,以课题试点为抓手,全面推进思政课建设,通过不断实践探索,打造出课程思政融学专刊系列等一批实用性的课题成果,引起业界广泛关注。

早在2022年初,江西省教研室就携手红星电子音像出版社,以小学思政建设为试点,启动相关课题研究工作。该项工作由省级教研专家领衔,优秀名师参与,旨在通过深入研究思政教育与小学语文、数学学科的融合策略,创编供学生使用的融学教材。项目团队以打造富有时代感的新读本为目的,通过半年的研究、实践,推出第一批课题成果——《课程思政》新时代新课标融学专刊。该专刊把思政教育与语文、数学学科特点、年龄段特点、新课标相关要求和当前教学需求有机融合,兼具可读性和实用性,并在推广使用中受到师生一致好评。

为贯彻落实“推进红色基因传承”及文化强省的相关要求,作为课题成果的延续,《课程思政》传承红色基因融学专刊和《课程思政》闪亮的足迹融学专刊又提上研发日程。作为践行“大思政课”的本土教育品牌,《课程思政》将继续助力我省新时代教育事业高质量发展。(胡恩鹏)

## 九江学院 提升卓越工程人才培养质量

近日,九江学院与上海理工大学研究生联合培养交流会在九江学院召开,上海理工大学卓越工程师学院九江学院分院同时揭牌。两校表示将依托各方优势资源,全方位、深层次、大力度推进卓越工程师教育培养改革,为省市重点企业、科研院所搭建创新发展平台,建设卓越工程人才培养高地,为培养卓越工程师人才、服务江西高质量发展作出应有贡献。

自2023年9月沪赣教育合作框架协议签署以来,九江学院与上海理工大学秉持“优势互补、友好合作、互利共赢、共同发展”原则,在着力打造特色产教融合共同体、全力构建协同育人的长效机制、开展硕士研究生联合培养等方面开展务实合作。九江学院27名教师被聘为上海理工大学硕士研究生指导教师。双方联合培养硕士研究生招生计划30人,录取30人。举办研究生联合培养交流会,是九江学院在上海理工大学大力支持下,提升研究生教育质量,强化研究生导师队伍建设的重要举措。

培训会上,上海理工大学专家学者分别就新时代我国研究生教育的新使命、上海理工大学研究生教育基本情况、研究生导师的责任与使命、师德师风与导师行为雅正、研究生心理健康教育、研究生学位授予工作以及研究生培养经验等主题开展讲座。其间,两校相关二级学院就“双导师”制、学生培养具体事项、制定研究生培养细则和建立交流对话机制等召开座谈会,达成下一步合作共识。(周莹)



日前,南昌市东湖区扬子洲卫生院医护人员走进八一嘉实希望小学教育集团(南林校区),为学生做视力检查和预防近视指导。 吴淑琴摄

## 闽浙皖赣四校 马克思主义学院座谈会召开

5月25日至26日,由上饶幼儿师范高等专科学校牵头,闽北职业技术学院、衢州职业技术学院、阜阳幼儿师范高等专科学校共同发起的“习近平新时代中国特色社会主义思想课程研究暨闽浙皖赣四校马克思主义学院座谈会”在方志敏干部学院举行。

座谈会上,四校马克思主义理论学科教师相互交流,通过加强协作,把握“教材、资源、教学、研究”四个关键环节,深入挖掘红色文化资源,为思政课程提供鲜活的素材,与思政教育深度融合,携手推进大中小思政一体化课程建设,促进区域优势的共享与互补,教师教学能力水平的提升,从而提高学校的学术影响力及社会服务水平。

座谈会通过优质课程展示、专家评课交流、区域经验分享等方式搭建起思想碰撞、资源共享、互促进步的平台,不断提高思政课的针对性和吸引力。同时,依托各高校学科特点,积极协调各方资源,共同建设大课堂、搭建大平台、建好大师资,推动“大思政课”建设,促进优质教育资源共建共享。(姜莉君 董伟)

## 南昌高新区 垃圾分类志愿百日行启动

5月25日,第二届全国城市生活垃圾分类宣传周南昌高新区分会场的“鹤青计划”垃圾分类志愿百日行暨“政企社”垃圾分类志愿服务巡回集市在艾溪湖湿地公园举行,200名志愿者在现场集体宣誓,活动吸引万余名市民参与。

“我们用青少年喜闻乐见的方式推出绿色志愿服务巡回集市、青少年垃圾分类时装秀等活动,宣传垃圾分类意识与技能。”活动主办方介绍。活动现场,垃圾分类水质检测、垃圾分类飞行棋、垃圾分类模型展、垃圾分类指尖绘等21个公益项目亮相,全方位、多角度地提升公众的垃圾分类意识与垃圾分类技能。下一步,南昌高新区将以营造活动氛围、展现分类成效、发动全民参与为重点,持续开展“分类快闪秀”“低碳齐参与”“分类达人说”等活动。(傅晴 叶子健)

# 让阅读成为一种习惯

总有一本书能让你从平凡中汲取阅读的力量

